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Programma nazionale “scuole aperte”. 
Valutazione e rendicontazione dei progetti finanziati.
Si riporta di seguito quanto previsto dalla nota direttoriale dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna prot. n.  22432 dell’11.12.2007:
“…Valutazione e rendicontazione dei progetti finanziati

a) Erogazione dei finanziamenti e rendicontazione per le istituzioni scolastiche statali.

Le scuole statali destinatarie delle risorse, capofila di rete o singole, presenteranno ai Nuclei di valutazione per il tramite degli Uffici Scolastici Provinciali competenti per ambito, il rendiconto amministrativo-contabile dei finanziamenti ricevuti e una valutazione quali-quantitativa dell’efficacia dei progetti, a conclusione del progetto e comunque non oltre il termine del presente anno scolastico (31 agosto 2008).

b) Erogazione dei finanziamenti e rendicontazione per le istituzioni scolastiche paritarie.

Essendo le scuole paritarie enti esterni non soggetti alle attività dei Collegi dei revisori dei conti, l’assegnazione delle risorse avverrà con le consuete modalità, che nel seguito si riassumono:

1- erogazione del 50% della somma assegnata al momento della approvazione del progetto;
2- presentazione all’USP competente per territorio del rendiconto del progetto svolto, a conclusione dello stesso e comunque non oltre il termine del presente anno scolastico (31 agosto 2008);

3- esame ed approvazione (o meno) del rendiconto, da parte dell’USP competente per territorio entro il 30 ottobre 2008;

4- in caso di approvazione del rendiconto, erogazione del saldo.

Le scuole paritarie, stante quanto precisato, invieranno i rendiconti amministrativo-contabili agli USP di competenza territoriale. Ai Nuclei di valutazione sarà inviata, per il tramite degli Uffici Scolastici Provinciali competenti per ambito, una valutazione quali-quantitativa dell’efficacia dei progetti….”
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