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Ufficio VI - Politiche formative. Organizzazione e gestione dei dirigenti scolastici.


Prot.14895                                                                                                      Bologna, 5 agosto 2011

 Ai Dirigenti degli Uffici Scolastici Territoriali 

Ai Dirigenti Scolastici  

dell’Emilia-Romagna 

LORO SEDI 

p.c. Alle OO.SS.  di categoria

OGGETTO: incarichi di presidenza e reggenze     

In riferimento all’oggetto, si rende noto l’elenco dei posti dirigenziali rimasti vacanti e disponibili al termine delle operazioni di mobilità regionale e di mobilità interregionale in entrata,  ai fini della conferma degli incarichi di presidenza e del  conferimento di reggenze. L’elenco è da considerarsi non definitivo e si fa espressa riserva di  apportarvi eventuali modifiche, a seguito della conclusione delle operazioni di mobilità interregionale in uscita. 
Considerata la complessità delle operazioni di nomina dei dirigenti nelle sedi vacanti, da concludersi improrogabilmente entro il 31 agosto 2011, per consentire il regolare avvio del prossimo anno scolastico 2011-2012, si forniscono  inoltre le seguenti indicazioni  in ordine alle operazioni da svolgere e ai tempi di realizzazione. 

Conferma incarichi di presidenza

I responsabili degli  Uffici Scolastici Territoriali procederanno in primo luogo, entro il 19.08.2011,  alla conferma agli aventi diritto degli incarichi  di presidenza,  secondo le  disposizioni della Direttiva  n.30 del 13 aprile 2011. Entro la medesima data  vorranno dare  a questo Ufficio comunicazione  in ordine alle conferme effettuate.         

Incarichi di reggenza 

Gli incarichi di reggenza  saranno disposti  dai responsabili degli Uffici Scolastici Territoriali  per delega conferita  con Decreto Direttoriale n. 543 del 7/12/2010.  
Nel conferimento dell’incarico,   i  Dirigenti   degli Uffici  provinciali si atterrano ai criteri di cui all’art.19 del D.Lvo 165/2001,  in particolare per quanto concerne le 
“attitudini e le capacità professionali del singolo dirigente, dei risultati conseguiti in precedenza nell’amministrazione di appartenenza,  delle capacità organizzative possedute.”  Nell’ambito dei risultati conseguiti in precedenza, saranno considerati  con particolare attenzione eventuali incarichi di reggenza precedentemente espletati. 

I Dirigenti scolastici interessati ad un incarico di reggenza  sono invitati sin d’ora, e comunque entro il 20 agosto 2011, a far pervenire dichiarazione di disponibilità all’Ufficio Scolastico  Territoriale  competente per la/e sede/i  di interesse, specificando le sedi di gradimento.  
Resta inteso che  le istanze eventualmente già inoltrate alla data attuale non devono essere riproposte. 

Tenuto conto che la reggenza  costituisce un incarico fiduciario, tale dichiarazione di disponibilità non costituisce  vincolo per l’Amministrazione, né un presupposto indispensabile al conferimento, rientrando la reggenza tra gli incarichi aggiuntivi che il Dirigente scolastico è tenuto ad accettare.  

Si invitano i Dirigenti degli Uffici territoriali a completare le procedure di assegnazione delle reggenze entro il 26 agosto 2011, dando contestuale comunicazione a questo Ufficio dei provvedimenti adottati.     
 f.to Il Dirigente

Laura Gianferrari
Dirigente: Laura Gianferrari         Tel. 051/37851260-59   Fax: 051/4229721   e-mail: l.gianferrari@istruzione.it                      
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