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Il Direttore Generale
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Scuole Secondarie I° grado
Istituti Comprensivi

Scuole Secondarie II° grado

Gentile Dirigente Scolastico

i dati emersi dall’ultima indagine OCSE-PISA unitamente alle risultanze dei progetti pilota nazionali già da qualche anno avviati dall’INVALSI nella scuola italiana, hanno convinto il Ministro della esigenza prioritaria e improcrastinabile di procedere ad una attenta riflessione sullo stato di insufficienza degli apprendimenti di base in italiano, matematica, scienze degli studenti italiani, specie di quelli compresi nella fascia di età 14 – 15 anni.

Tale riflessione deve partire da un’approfondita conoscenza dei dati succitati al fine di poter programmare e predisporre insieme con tutti i soggetti coprotagonisti del sistema formativo nazionale, le azioni più idonee a migliorare i livelli di apprendimento degli allievi.

Al fine di dibattere queste importanti questioni, per facilitarne la comprensione ed individuarne le possibili linee di soluzione, è stata organizzata a Roma per i giorni 9 –10 febbraio p.v. una Conferenza nazionale sugli apprendimenti di base a cui prenderanno parte, oltre all’intero staff dirigenziale amministrativo e tecnico del MIUR,  rappresentanze autorevoli delle Regioni e degli Enti Locali,  della Comunità Scientifica, delle Associazioni professionali e disciplinari del personale della Scuola, del mondo dell’economia, delle forze sociali, del Forum delle famiglie e delle Consulte studentesche.

Attesa l’impossibilità  di invitare tutto il mondo della Scuola alla suddetta Conferenza pur essendo convinti della essenzialità del coinvolgimento consapevole e responsabile  dei docenti ai quali, poi nei fatti, spetta il compito di organizzare e gestire le attività didattiche e di scegliere quelle più incisive e funzionali agli obiettivi mirati, sono stata sollecitata dal Ministro ad organizzare punti di ascolto per la trasmissione in video-conferenza della fase finale dei lavori che occuperà le prime ore del pomeriggio del 10 febbraio.

Pertanto sono a pregarLa di individuare e far partecipare,  presso uno dei punti di ascolto che qui di seguito andrò a precisare, i docenti in servizio nella istituzione scolastica da Lei diretta, con riguardo alle discipline  di italiano, matematica  e scienze della scuola secondaria di 1° grado e del primo biennio  delle scuole superiori.

Province di Bologna,  Ferrara,  Modena: Hotel Carlton, Via Montebello,  8,  Bologna (150 posti).

Province di Parma,  Piacenza,  Reggio Emilia: ITC Bodoni,  Viale Piacenza 14,  Parma (200 posti).
Province di Rimini,  Forlì-Cesena,  Ravenna: Liceo Scientifico Einstein,  Via Agnesi,  2/B,  Rimini (200 posti).

In ciascuno dei tre punti di ascolto,  durante la ricezione in videoconferenza dell’evento e dopo la conclusione dello stesso (orario complessivo 15 -19),  saranno presenti due coordinatori dell’incontro che animeranno la riflessione sugli interventi fruiti tramite la videoconferenza.

Per i docenti che non possono essere presenti nei tre punti di ascolto,  sarà possibile seguire la conferenza via Internet in streaming (diretta e differita). Le modalità di accesso a detta opportunità saranno successivamente comunicate (tramite avviso nel sito Internet dell’USR ER).

Il Direttore Generale

f.to Lucrezia Stellacci
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